

# EL DERECHO Á LA VIDA

PERIÓDICO ANARQUISTA

APARECE CUANDO PUEDE

*Suscripción voluntaria*

TIENE REDACTOR RESPONSABLE

Montevideo, Setiembre de 1895

AÑO III — NÚMERO 24

*Dirección: Casilla del correo n.º 305*

## EL PASADO Y EL PRESENTE

No nos separa tanto de la fecha del 27 agosto de 1893, para que pueda ser olvidada tan fácilmente.

No es posible que se eche en saco roto la voluntad espontánea de los que con nobles propósitos, guiados por el bondadoso impulso del progreso humano, nos reunimos llenos de ansiedad para acordar la forma y medios de publicar un periódico que llevara á la faz pública las ideas regeneradoras de los que allí nos hallábamos congregados.

No había fuerza alguna impostora que nos obligara á aceptar, ni siquiera transigir con lo que no estuviera de acuerdo con la manera de pensar de los presentes. En el pleno uso de nuestras facultades, sin el menor asomo de fines bastardos, que no caben en el pecho de ningún compañero, ni medios podemos presentar lo que todos lo posponemos al bien general de nuestros semejantes, porque no buscamos el logro personal, mal contagioso en la sociedad de nuestros días, acordamos prestar nuestro concurso á lo que se acordase.

Cuando en el citado 27 de agosto nos reunimos como una veintena de compañeros, muchos sin conocernos siquiera de vista, discutimos, no las ideas, que todos profesábamos, entonces como hoy, sino la mejor manera de dar vida á la publicación que había de ser el heraldo pregonador de las ideas anárquicas en Montevideo. Se expusieron razones, se aclararon formas, y varios fueron los títulos que se manifestaron para bautizar, decidiéndose todos los presentes, por el simbólico título de EL DERECHO Á LA VIDA, que encierra en sí gran dosis de filosofía.

Se aceptaron las ideas vertidas por el infatigable compañero Francisco Berti como uno de los redactores nombrados, — que las expuso sintetizando el programa en esta forma: «Lo que nos proponemos tratar en el curso de nuestras publicaciones, es, explicar en distintas maneras, dichas con palabras sanas, aunque si con rudeza de lenguaje muchas veces, — decir á los oprimidos las causas de donde provienen todos los males económicos y morales, de los que ellos son las víctimas, indicándoles al mismo tiempo los medios que deben adoptar para emanciparse de la opresión que tan indignamente sufren.

«Nuestros votos y nuestros esfuerzos están dirigidos hácia el anhelo de una transformación social, en la que no puedan haber explotadores ni explotados.

Los que con la fuerza del derecho, tengan que luchar contra el inhumano derecho de la fuerza, son nuestros colaboradores.»

Como más arriba decimos, fué aprobado por unanimidad este programa tan sencillo como lucido, y con el que los presentes pudieron vislumbrar los ánimos que llevaban á la lucha los redactores á quienes acababan de facultar para escribir el periódico.

Pues bien: hoy cábenos decir que con la mayor buena voluntad y firmeza, dentro de la posibilidad de nuestras facultades he-

mos fielmente procurado sujetarnos á lo que nos habíamos propuesto, cumpliendo el programa expuesto por el compañero citado.

Desde algún tiempo atrás se venía observando alguna irregularidad en la publicación de nuestro periódico, y como muchos ignoraban las causas que la producían, era atribuída á nuestro abandono. Otros compañeros, por el contrario, se fijaban en la inscripción, y con todo acierto veían allí el porqué de la irregularidad.

Como todo en nosotros es voluntario y nada obligado, se conjeturaba acerca de ese decaimiento. Nada hemos de decir por nuestra parte. Dejamos aquí constatado la misma firmeza de voluntad que ofrecimos en la fecha de su fundación, y si esto no bastara, diremos *ecce homo*.

En cuanto á los que dejaron de abonar la suscripción con que voluntariamente se habían suscrito, tampoco debemos decirles nada. Si causas mayores se impusieran á su voluntad manifestada espontáneamente, las respetamos.

Solo si queremos alejar todo criterio extraviado de la seriedad de nuestras convicciones, que son tan puras estas, como la pureza misma que las informa; la misma que rechaza la injerencia de todo agente extraño, que forme en la masa de la sangre de aquellos que poseen un espíritu mezquino, espíritu que, despues de todo, no hace más que sujetarse á la funesta influencia de la corrompida sociedad de nuestros días, y en la que disculpamos por voluntad ó por fuerza, muchos de sus males, sin que esto detenga nuestro ferviente deseo por estirparlos cuanto antes.

No tenemos que andar con tapujos: nos entregamos á la vigorosidad de nuestra fuerzas, y con ó sin formas, medimos anhelosos el camino á andar, y tanto como lamentamos si es larga la distancia que nos falte por recorrer, tanto, cuando menos, nos regocijara el hallarnos cerca de la meta de nuestras aspiraciones.

No somos visionarios; reconocemos la asficiente atmósfera que alimenta nuestros pulmones, y esto nos dice cuanto desengaño hay que sufrir para vencer este camino lleno de escollos; camino en el que á cada paso se encuentran baches llenos de inmundicia, cubiertos por ligeras capas de polvo inofensivo al parecer, pero que al menor soplo se levanta éste y deja al descubierto la verdadera putrefacción de las materias que lo forman.

Con todo, justo es que nos reconozcamos satisfechos; varios eran los compañeros que asiduamente y aun con mayor fé aprontaban recursos pecuniarios ante la decadencia que se observaba, para reponer lo que por otra parte se ausentaba; pero tal esfuerzo quisieron evitarlo dos compañeros. Estos queriendo aclarar la situación, convocaron á una reunión, á fin de explorar la voluntad de ánimo en que se hallaban.

La reunion se verificó el lunes nueve de Setiembre, de noche, casi podemos decir que era incómoda la ocasión para reunirse pero los iniciadores, mirando la imposibilidad que hubo para avisar á muchos compañeros, pueden darse por muy satis-

echos del resultado satisfactorio, que si algunos de los avisados no asistieron, en cambio fueron otros, y todos los reunidos demostraron intenciones dignas de alabanza.

El resultado de la reunion fue lisonjero, tanto como no lo esperábamos, y, al parecer, por el entusiasmo manifestado por algunos compañeros con honrosas palabras, promete ser más lisonjero en adelante.

Se acordó celebrar sesión todos los lunes á las 8 de la noche.

Se prometió pues, empeñar el ánimo de todos para que no haya retardo en la publicación de nuestro periódico que representará siempre el óbolo de los necesitados, de los que piensan bien, de los que no mendigan y quieren repartir lo poco que poseen para alumbrar la oscuridad que reina en el campo del egoísmo, á fin de que se pueda allanar el camino y seguir al progreso anárquico, único remedio para la felicidad humana.

## La propiedad individuale

Per molto que siasi detto e si dica, con tutti i fiori della rettorica, o senza, con tutta la chiarezza dei più stringati ragionamenti, con tutti i più brillanti colori della verità, per dimostrare e far conoscere la provenienza della causa da cui scaturiscono tutti i mali economici che affliggono la classe operaia, e quale sarebbe il rimedio atto ad estirparli, le perverse interessate insinuazioni che la reazione infiltra negli inconscienti, involgendoli in un oscuro confusionismo di fallaci speranze e religiose superstizioni che gli fan vedere le cose attraverso á un prisma riflettente le infamie come virtù, e la miseria come una emanazione provvidenziale, affidando intieramente tutta la loro sorte, come i mao-mettani, al destino, quantunque di positivo non vedano altri orizzonti che l'estenuazione e lo sfruttamento quando lavorano, la fame e la catena quando lo sfruttatore prescinde dalle loro braccia, nondimeno, per non applicarsi a pensare col proprio cervello, riflettendo con quello dei loro mistificatori, si sprofondano nella cloaca massima del *ciascheduno per sé*, contrariando ed ostacolizzando i collaboratori del bene di tutti.

Ai lavoratori che così agiscono è attribubile, se non tutta, quasi, la colpa del ritardo dell'emancipazione dei sofferenti; poichè, coi reazionari, clericali e borghesi, essendo in numero infinitamente minore agli operai, i conti resterebbero presto liquidati. Per cui, non sarebbe inopportuno che, tutti coloro i quali non hanno altri mezzi di sussistenza, se non quel poco insufficiente che gli produce il lavoro, che riflettessero nella miserrima loro condizione e sulla responsabilità a cui vanno soggetti se seguitano ad opporsi alla realizzazione del bene comune.

Diceva Bakunin: «se la giustizia è impossibile con l'uomo, bisogna che l'uomo sia distrutto.»

In effetto, ella è tanto sommamente ne-

cessaria e indispensabile alla specie umana, quanto l'aria che la vivifica.

Come una legge naturale, che l'uomo non può infrangere se non sotto pena, presto o tardi, dell'inerente castigo, la giustizia non ammette anacronismo; essa non può sussistere se non nell'ordine cronologico che gli corrisponde, posteriore all'eguaglianza. Quante volte si pretenda far precedere quella a questa, altrettante bisogna che ella inesorabilmente soccomba.

Quindi è che, dove non vive l'eguaglianza di fatto e di diritto, la giustizia e la libertà rimangono divorate dagli avvoltoi togati e tonsurati, che sopra i cadaveri di quelle, innalzano il despotismo, il privilegio e l'oppressione, con cui, e per cui, i meno, godono di tutti i beni, a spese dei molti che soffrono tutti i mali.

Per convincersi dell'esattezza di siffatta asserzione, basta gettare uno sguardo nel reggimento della presente società, per avere la riprova del fatto che, essendo costituita in una mostruosa irregolarità di condizioni, col vil denaro, non solo si comprano la giustizia e la libertà, ma anche i piaceri, i godimenti e i capricci, con la stessa facilità che si comprano altre merci usuali.

Volendo dunque por fine all'amalgama di tanta ignominia e iniquità, sarebbe decoroso, utile, conveniente per tutti, stabilire l'eguaglianza.

Ma se prima non si abolisce la proprietà individuale, che, essendo di sua natura l'accerrima nemica, l'antitesi, la negazione del livello delle fortune, e la causa diretta dello squilibrio economico, come si può fondare l'eguaglianza?

Per dimostrare che è assolutamente impossibile non occorre citare i filosofi antichi e moderni che hanno riconosciuto questa impossibilità, perché con un poco di buona volontà anche qualunque insensato se ne può convincere.

Nondimeno vi sono ancora molti bulbi amorfi, tenuti per dotti e civili che, quantunque nulla posseggano, hanno la velleità di sostenerla e difenderla, senza darsi conto neppure, che, là, dove esiste la possessione particolare, bisogna che inevitabilmente esistano sfruttatori e sfruttati, oppressori ed oppressi; ossia: ricchi e poveri, padroni e servi.

È il caso di Galileo che anche sotto tortura, diceva: è la Terra che gira intorno al Sole! — No! — gridavano gli abitatori del l'ombre eterne, — tu sei un pazzo! È il sole che si rivolge intorno alla Terra. I reazionari d'oggi, più interessati di quei d'allora, qualificano per pazzi tutti quelli che vedono la verità delle cose, e insegnano il cammino per conseguirle.

Mentre che, effettuandosi la completa espropriazione delle ricchezze sociali che sono in potere di chi non ha nessun diritto di detenerle, dato che è stato provato fino alla sazietà, da dotti e indotti, che provengono dal furto, poste in comune profitto di tutti, producendo ciascheduno quanto potesse, per avere nulla più di ciò che abbisognasse, l'umanità resterebbe una gran famiglia d'eguali, vincolati da reciproco amore, rispetto e solidarietà. Poiché, scomparsa la causa del combattere per possedere, scomparirebbe anco il motivo del rancore e della vendetta, e la stessa era della fondazione dell'egualità, segnerebbe in pari tempo la soppressione d'ogni governo, e di qualunque autorità d'ogni genere e specie, come del pari avrebbe luogo l'annullamento di tutte le religioni, onde evitare il pericolo d'esporsi a ricadere nell'abisso delle antiumanitarie inegualità, e nelle imposture. Non dovendo l'uomo avere altra religione che quella della propria coscienza, e la fede in ciò che materialmente si vede, si prova e si palpa.

Solo il fulminare della grande rivoluzione che, urtando, rovesciando, abbattendo gli

ostacoli ingombranti la sua maestosa marcia di rigenerazione sociale, giunta nella serena, armonica sfera dell'abolizione della proprietà privata, potrà esclamare con giusta ragione: i mali son finiti, il trionfo è completo!

Siccome la rivoluzione, fintantoché, in virtù dell'evoluzione intellettuale e morale non avrà condotto la società sulle norme del comunismo anarchico, estinguerà inesorabilmente qualunque tendenza individuale o aggruppata che pretendesse usurpare o dominare, non vi sarà motivo da temere né gli ambiziosi di potere, né gli avidi di ricchezze, quand'anche di questi ve ne fossero.

Francesco Berti.

### ¿ Quiénes son?... ¿ A dónde van?

Son incautos, que sin mas experiencia que la del fanatismo ni mas luces que las de la ignorancia, caminan a tontas y a locas, sin conocer la misión del hombre sobre la tierra.

Van a Cuba, dominados por el lamentable error que los hace inmundo juguete de la encanallada burguesía, sin darse cuenta que llevan consigo la infamante condición de malditos impostores.

Si, las falaces palabras de los que manejan los *titeres* de la nación en que nacieron los tiene embriagados. No haya duda que los que de todo gozan se dejen llevar de ese patriotismo con que excitan a las víctimas de siempre, a los que conocen como *cuarto estado*, y vayan ellos a defender esa *madre* a la que tanto cariño le tienen para desangrarla, y que tanto la adoran, gozando con el sudor del trabajador, como tanto la defienden quedando llenos de comodidades en sus casas.

No aparecera nunca razonable explicación a tanto contrasentido como se observa en cuestiones *patriotas*.

Es incomprendible concebir que haya un solo hombre pensador, sano, que no tenga absorvidas las facultades por las detestables sectas que hacen sentir su condenado peso sobre la sociedad, que justifique tan descabellado propósito como es el de impedir al hombre la libertad que quiere y debe gozar porque le pertenece.

La independencia de Cuba indiscutiblemente se ha de producir más tarde ó más temprano, y oponerse a ella es avivar los enconos que nunca debieran existir y que solo existen por el impulso del pícaro egoísmo que nos invade.

Si todos esos incautos, que llevados de un torpe amor van a Cuba a pelear contra todo derecho y contra toda razón, estudiaran las cuestiones sociales, a buen seguro que irían al bando contrario para sostener el derecho a los que pelean por su libertad, por su independencia, por su bienestar.

No podía ser de otra manera. Ellos, jóvenes y viejos que escapan de su patria madrasta, porque les niega la justa satisfacción a sus necesidades, no debían imponer a otros lo que ellos no quieren. Si los cubanos no quieren aceptar la tutoría de esa mala madre que es merienda de politicistas, no debía haber poder alguno que los obligara. Los cubanos nada le imponen a España, quieren su libertad y de una manera u otra la tienen de conseguir, por que está escrito en la ley del progreso humano.

No está España en el caso de la guerra con los carlistas: aunque era civil, esos enemigos atentaban contra la unidad, vejaban e imponían su odiosa tanto como funesta voluntad. Los carlistas proclaman a D. Carlos VII REY DE ESPAÑA y SEÑOR DE VIZCAYA, es decir, contra el derecho de los españoles le imponían

un degradado, un inmundo ser para gobernarlos, mientras que Cuba no impone nada, y solo reclama la libertad a que aspira.

Hay que mirar, trabajadores, las cosas bajo su verdadero prisma. Sabeis que España tiene inmensa *grandeza de nobles* que disfrutaban honores y riquezas. Todos sabemos que España tiene una numerosísima cáfila de políticos que devoran el sudor de los productores de la Península Ibérica. España tiene un regalado ejército que sabe ametrallar al pueblo que los sostiene, cuando le pide justicia a sus gobernantes. El pueblo español sostiene un cuerpo de verdaderas mandrias que solo se dedican a sostener el robo de la propiedad y a cometer toda clase de iniquidades con el campesino. Esa *madre* que tiene tanto mamón que se prenden a sus mamas, que pida su apoyo a esos nobles a esos políticos, a ese regalado ejército y demás partícipes de la sopa boba. Estos son los que deben guardar la teta que los regala y no vosotros infelices voluntarios. Para ellos siempre habrá recompensa; para vosotros desprecios y palos.

No ignorareis el fin que os espera: si perdeis un brazo, una pierna ó quedais inútiles de otra manera, tendreis que ir ó ser llevados a las carreteras para implorar la *caridad*. Pocos irán entre vosotros que no conozcan esos cuadros tan abundantes en los caminos los días de romerías en la *humanitaria* España.

Si dejais en esta tierra afecciones, a ella no podreis volver, porque en la *libre y hospitalaria* América, no se quieren mendigos, no se precisan zánganos que no producen, los que hay de sobra — y se os rechazará con la fuerza de la ley hecha por padres zánganos. Aquí se quieren seres de vigorosas fuerzas que puedan ser explotados.

Voluntarios: ojalá que cuando este número llegue a vuestras manos entregado por los muchos partidarios de la anarquía que en Cuba existen los háyais poseído del crimen que vais a cometer oponiendo a los que luchan por su libertad! ¡ Ojalá que os apercibais que vuestra misión debe ser noble prestando vuestras fuerzas al progreso humano que precisa la libertad para su desarrollo y no vayais a ser mercenarios para consolidar la casta de explotadores que tienen en continuo martirio a vuestros padres y a vuestros hermanos, a quienes les quitan el fruto de su trabajo...!

Fijaros que los de arriba no tienen más patria que su estómago y cuando esa patria no les engorda, contra ella van y en nada tienen su ruina. Mirar el ejemplo del ejército que cuando ve la cosa dule del lado opuesto, se pasa a consolidar su estómago.

No vayais a creer, voluntarios, con todo lo que os decimos, que debéis ponerlos al lado de los partidos que a la sombra de la independencia de Cuba, que dicen defender, se quiere erigir en amos y señores, no. Pensad que con emperadores, reyes ó presidentes siempre habeis de ser parias. Todos estos mandones son primicias de la usurpación y con cualquiera de esos mandones teneis que ser explotados y vejados.

Reconoced que sois hombres, y que desde que estais en el mundo, teneis derecho a la satisfacción de vuestras comunes necesidades y que no debe haber nada acaparado mientras estas no estén cumplidas.

Tened muy en cuenta que el primer paso de la felicidad humana está en libertad económica, y ésta no la habrá mientras haya mandones, señores y serviles. Hay que luchar por levantar la dignidad del hombre.

Plegaros a los revolucionarios entre los que hallareis muchos compañeros que

luchan con los fines anárquicos, y unidos con ellos, al llegar los propicios movimientos que trae la victoria, serenos, con la mente en el porvenir, el fuego del heroísmo en el corazón y la pujanza en el brazo acechad el instante en que intenten elevarse esos ídolos que de antemano debéis maldecir, y... librad abnegados á los luchadores de esa plaga que inutiliza el esfuerzo de tanto brazo que coopera á la libertad, haciendo á Cuba libre por el hombre y para el hombre con el reinado de la Anarquía.

Si lo haceis así bien haya el momento en que os alistasteis y la posteridad orlará vuestros nombres; si el error os sujeta al carro de los tiranos, serais maldecidos por el crimen de lesa humanidad que cometéis.

## MENUDENCIAS ANÁRQUICAS

### DIOSES TRAFICANTES

En este mes tuvimos lujosa peregrinación á Lujan, en la que fueron, no los sinceros y humildes creyentes del catolicismo, sino los poderosos, los afortunados que suelen prescindir algunos días de la esclavitud del salario y aun les sobra para gozar en lujosos vapores, coches, trenes y hoteles.

No eran convicciones los títulos que se exhibían y solicitaban para poder ver la cara de Dios ó la de su reverendísima madre residente en Luján. Quince pesos por boca y la *llaga* de los imprescindibles extraordinarios en tales casos, servían para confirmar los buenos creyentes; y aún entre estos pudientes paganos, tenían que resaltar los tonsurados, los distinguidos.

Como era peregrinación del negocio, claro que todos tuvieron en vista hacerlo mejor. Unos iban á pedir una lotería, es decir, gastaban diez con la intención de recuperar cien; y los otros, en su mayoría, iban á exhibirse para que sus nombres aparezcan entre la gente de *valer*, porque suponemos que no serán muy cristianos al estilo de Jesús, quienes admitan como colegas á los que esquilmán los sueldos de sus obreros y sirvientes, que prestan ó ahorcan con un treinta ó más de interés, y saben en sus casas públicas abaratar el alumbrado ó el agua corriente, haciendo caminar el contador al revés ó poniendo cañerías clandestinas, y otros negocios por el estilo.

Y los dioses, que son muy benévolos, ni siquiera protestan de la impureza de las ofrendas que se les aplican con estas peregrinaciones más propias de estulto paganismo que de generaciones que se tienen por civilizadas...

### CONTUBERNIOS SOCIALISTAS

Más, consuélense los católicos, que si ellos profesan la religión del negocio, hay socialistas que van por el mismo camino, y nosotros con gusto los exhibimos, por este prurito de romper lanzas con todo tráfico, mayormente el de las ideas.

Por ejemplo, el Congreso de las Trades Unions celebrado últimamente en Cardiff, en uno de sus arranques socialistas resolvió, según telegramas, hacer propaganda para que sea rechazada de Inglaterra la inmigración de trabajadores indigentes.

Item más: leímos en un diario que los diputados socialistas (?) apoyarán en la Cámara de los Comunes al Gobierno aristócrata de Salisbury, si éste se compromete á expulsar de las Islas Británicas á todos los extranjeros pobres. ¡Un verdadero imposible! Y conste que quienes tal desaguisado piden son ingleses, de los cuales todos los países se hallan infestados.

Lo curioso será ver á esos llamados delegados y diputados socialistas que pretenden la expulsión de extranjeros, lo inflados que se pondrán cuando en sus manifestaciones de Lóndres en la gran plaza Trafalgar, gritarán á todo pulmón: ¡Viva la fraternidad universal!

Pero no precisamos ir tan lejos para encontrar estos negocios ó contubernios.

En Montevideo publicóse un periódico recientemente, cuyo título, rodeando un triángulo con los engañadores tres ochos del 1.º de Mayo y una imitación del Cerro con un sol semejando tabernáculo, contenía esta larga tirada: «*El Defensor del Obrero*, primer periódico socialista, científico (¡Santa Bárbara!) en Montevideo.»

Ojeamos el primer número de tan científico periódico y solo encontramos desatinos ó herejías sociológicas á granel.

Remiramos el segundo, despues de leer una advertencia en que se achacaba á un empastelamiento tipográfico la deficiencia del primero, y sacamos la persuasión de que los publicadores de tal periódico lo que pretendían empastelar era las doctrinas socialistas, quien sabe con qué fines públicos ó privados.

Porque solo á esos científicos se les ocurre querer defender el socialismo y decir en un artículo titulado «Revolución económica-jurídico-social»:

«Proclamamos muy alto la necesidad de la propiedad y del capital; creemos que son el complemento de la personalidad del hombre en sociedad constituido, y tendemos solo con nuestro sistema á multiplicar y extender la riqueza.

Como condición económica, urge desmortalizarla, hacerla asequible á todas las clases... Como condición jurídica, es necesario aproximar la ley escrita al derecho natural, para que la institución resulte justa... Y como condición moral, precisa, puesto que el individuo tiene la satisfacción de sus necesidades en las cosas, esta satisfacción alcance al mayor número, para que la miseria no sea la herencia maldita de los desheredados».

¡Bendita lógica, asístenos! Proclamar la necesidad de la propiedad y del capital, y al mismo tiempo pedir una revolución social, no podemos entender esa monserga.

Si precisamente ya existe el derecho de propiedad, para que cada cual con su audacia ó sus perrerías arregladas á las leyes escritas pueda explotar á sus semejantes; si los partidos republicanos proclaman el desarrollo de la riqueza y el trabajo para todos; si muchos individualistas hasta admiten el crédito para todos con los Bancos Agrícolas y de Estado, cuyas consecuencias son los latrocinios de las emisiones clandestinas y los favoritismos que á unos pocos permiten gozar del paraíso terrenal y al montón de los hombres les pone en eterna y desesperada crisis, como sucedió primero en Europa, despues en Norte América y últimamente en el Plata; si ya se sabe que la causa de los males sociales es la expoliación que permite el capitalismo, ¿qué pretendéis vosotros, socialistas científicos, con el mismo sistema del derecho de propiedad reconocido?

Ah! Os figuráis que si llegarais al Gobierno, seriais de mejor pasta, y más cantonianos os mostraríais con la riqueza pública...

¡Qué vivos! Si somos de carne y hueso, y la tentación del predominio y bienestar acomete á todas las razas. Sed francos y decid como los anárquicos:

Renegamos de toda clase de elecciones, porque además de que siempre pueden falsearse, el hombre no debe delegar sus derechos en otros semejantes. No queremos el derecho de propiedad individual-

mente, porque nadie por sí solo puede crear cosa alguna, pues todo en la naturaleza es obrado por *comunidades*.

Una cosa es multiplicar la producción, á lo cual se presta la tierra y el hombre es propenso, y otra distinta reconocer privilegios en la posesión de los productos como pretenden los socialistas políticos que ahora se estilan.

Pase que se asocien los trabajadores para mejorar su vida en las actuales condiciones sociales; pero aprovechar esas asociaciones para pedirles votos y dinero con fines electorales como hacen los políticos, de eso protestaremos siempre.

Hartos deben estar los proletarios de mistificaciones en tantos siglos que llevan de esclavitud económica desde el mismo momento en que se reconoció el derecho de propiedad.

### SUPRESION DEL SALARIO

Por otra parte, la humanidad algo aprenderá de tanto engaño, y tiempo llegará en que podrán entenderse los explotados todos y buscar aquel estado económico que más les convenga.

Actualmente, apesar de que se considera el sueldo como la cosa más digna y la prueba más palpable del hombre libre, ya hay colectividades que desean independizarse del salario.

Un telegrama dijo que los mineros de Charleroi (Bélgica) declararon renunciarían al sueldo, con tal que se les facilitara lo necesario á su existencia, evitándose así muchas huelgas.

También el *New York Herald* dió la noticia de que muchos mineros de Spring Valley (Illinois) ofrecense á firmar un contrato en virtud del cual renuncian á todo salario siempre que se les garantice, á ellos y á sus familias, habitaciones confortables, alimentación sana y vestidos apropiados á las estaciones.

Lo más curioso es que, según el citado diario norteamericano, los tales obreros enemigos del salario nunca usaron de la huelga y apenas conocen las doctrinas anarquistas.

Prueba de que, agrega el susodicho diario, con el sueldo que ganan se creen en peores condiciones que los esclavos.

Y prueba también, añadiremos nosotros, que nuestras teorías de á cada uno según sus necesidades, no repugnan tanto á la humanidad como se pretende hacer creer por los especuladores de todo calibre.

(Continuará)

## CARIÑOS SOCIALES

### Digno de aplauso

El lunes 16, del mes corriente, á las 8 de la noche, se han reunido en el local de la Sociedad de carpinteros obreras, en toda clase de costuras, respondiendo á una invitación que se había repartido.

Las concurrentes en número muy regular, despues de expresar algunas señoras y señoritas el objeto de la convocatoria, acordaron reunirse el lunes 23 á las ocho de la noche, convocando á todas las obreras de ese ramo, convocatoria que publicamos en seguida.

«Sociedad Cosmopolita de Obreras en toda clase de Costuras De Mútuo y Mejoramiento.

Habiéndose constituido en Montevideo, el día nueve de Setiembre de 1895 la expresada sociedad con el humano propósito que induce á todas las trabajadoras del mundo civilizado de encaminarse con todos los desheredados á la conquista del derecho á la vida, que con el simple hecho del nacimiento todos tenemos, y que con el vil derecho del mas fuerte nos ha sido arrebatado de quien sin nada producir todo lo consume, os invitamos intervenir á la gran reunion que tendrá lugar el lunes 23 del corriente de 7 1/2 á 8 de la noche en el espléndido local calle Uruguay, número 355 entre Avenida Rondeau y Cuareim.

**Compañeras!**

No os olvideis, que si la condicion de nuestros hermanos los obreros, es triste, la nuestra es mucho peor, porque a mas de ser oprimidas como ellos, la explotacion que se nos hace sobre el producto de nuestro trabajo es tan exesiva, que aun trabajando siempre sin descanso no nos deja para satisfacer ni las mas apremiantes necesidades de la vida, mientras que poniéndonos todas de acuerdo conseguiriamos en seguida aumento en los viles precios que se nos retribuyen nuestras obras y un poco mas de descanso, que nos haria falta para atender a nuestros quehaceres.

**Apreciables compañeras!**

De la intervencion de vosotras a este llamado, depende el éxito del mejoramiento económico de todas las trabajadoras. Os saluda

*La Comisión.*

Tenemos interés en saber la actitud del gremio de sastres ante la desenvuelta conducta de estas mártires de la burguesia. Una buena lección es esta. La mujer, que por su condición tímida y los peligros a que se halla expuesta cuando se ve privada de lo necesario a la vida, enseña a los hombres el emblema de la unidad, el camino por donde se llega al término de tanta iniquidad como los burgueses usan con los trabajadores, é inician valientemente la guerra al capital que aniquila cobardemente sus fuerzas y las hace objeto de las asechanzas de la corrupción social en que nos hallamos sumidos por obra y gracia de las religiones positivas, y de la política criminal de los gobernantes que nos hacen justicia con la fuerza.

Mucho deseamos que las numerosas obreras que restan comprendidas en las labores de costuras, como las que no lo están, se den cuenta de la época que inician y de las ventajas que deben reportarles tal iniciativa a la larga ó la corta, para que no dejen de prestar su concurso moral y material a las iniciadoras de la campaña a emprender.

Hoy la mujer no está en las condiciones de las hace 30 ó mas años, en nuestros dias no se pierde el sentimiento de esa con las prácticas místicas y las novelas del romanticismo. Se ve a esa diosa flor perfumadora de la felicidad del ser humano, identificarse con la realidad de la vida. Se la ve derramando amor y dulzura, como se la ve tomando puesto en la lucha por la existencia. Pretende iniciar y no ser impuesta; no quiere ser juguete del villano. Quiere romper la fórmula creada para su desgracia. Desea disponer de la participación que le concierne en el orden social puesto que de ella depende la moral y el bienestar de la sociedad humana.

¡Bien haya ese encanto, esa primicia de la naturaleza, en la obra de la regeneración que los desamparados esperamos con las mayores ansias.

**No haya pedanteria**

Juzgamos pretenciosa ó supina ignoancia lo estampado a la cabeza del periódico socialista *El Defensor del Obrero*, al llamarse *primer periódico socialista*.

No es de ahora que germinan esas ideas en la cabeza del obrero montevideano; es de mucho tiempo atrás.

Si con más conocimiento de causa hablan los redactores de dicho periódico, no cometerian tal error, que parece una fea pretension de juzgarse iniciadores del paladin que dice defender a los obreros.

Bastaría a los que tal gloria se quieren abrogar, ir a la Biblioteca Nacional y ver allí que sin nombrar otros anteriores que en este momento no recordamos, existen las colecciones de *El Internacional*, en 1875; *La Revolucion Social*, en 1876; *La Lucha Obrera*, en 1884; *La Federacion de Trabajadores*, en el 1885; *El Socialista*, en 1887 y *El Obrero*, en 1888. Estos son los que por el momento recordamos, pero que estamos seguros se publicaron otros que en éste momento nos niega la memoria su título.

**Asuntos diversos**

La sociedad de los albañiles, cediendo al deseo de su presidente, el cual quiso que los demás gremios reunidos que no podian abonar a partes iguales el importe del alquiler de un local para todos, se humillaran a no pagar nada, en vez de acceder al equitativo principio de contribuir cada asociacion en proporcion al activo procedente de las cuotas mensuales, como habian propuesto los carpinteros, herreros y marmolistas se retiraron con los zapateros y pintores en un local calle Daiman 131.

Las sociedades de los herreros, marmolistas, carpinteros y costureras se reunen en un espacioso salon, calle Uruguay núm. 355, entre Cuareim y Avenida Rondeau.

Los carpinteros tienen reunion todos los sábados de 7 1/2 p. m. a 8. Los herreros los domingos de 1 a 2 p. m. Las costureras todos los lunes de 7 1/2 a 8 p. m.

Por olvido, no hemos anunciado en nuestro número anterior que por la administración de este periódico con fecha 22 de Agosto se ha remitido a la de *El Perseguido* de Buenos Aires, dos dollars moneda norte americana, con encargo de entregar a la administración de *La Anarquía* de la Plata uno. Dicha moneda habia sido remitida por los compañeros de la Habana para los citados periódicos y *EL DERECHO A LA VIDA*; no habiendo aqui facilidad de cambio cedimos gustosos a favor de nuestros colegas.

Tambien por esta administración se remitió la suma de 10 pesos papel argentino, recaudados aqui para el grupo de propaganda comunistanárquico. Hasta hoy no hemos visto acusado el recibo.

A *La Cuestion Social* de Buenos Aires le manifestamos que con fecha 20 de Agosto ppdo. se le remiteron 22 pesos papel moneda argentino y hasta hoy ignoramos, aunque lo suponemos, que los hayan recibido.

**PERIODICOS Y FOLLETOS**

Las redacciones de los periódicos anarquistas que han recibido el folleto de propaganda anárquica titulado "La Roma Libera", harán el bien de decirlo a *EL DERECHO A LA VIDA* y avisar si quieren mas ejemplares.

Avisamos a la redaccion de *La Verdad*, que veriamos con gusto aumentara el número de los periódicos que nos remiten.

Igual ruego hacemos a *La Sociale, El Perseguido* y otros que nos llegan en escaso número y esto nos impide satisfacer el deseo de muchos compañeros.

varios colegas burgueses acusan recibo de la hermosa obra del compañero Koopckin "La Conquista".

En verdad nos parece muy oportuna tal remision, pues es un libro de los que la burguesia y sus satélites deben leer con interés por la claridad de conceptos que expresan las ideas que profesamos, y por el convencimiento que debe llevar al ánimo sereno que encierran los pechos no invadidos por el cáncer social que corroe las entrañas del hombre de nuestros días, bajo el positivismo reinante.

Buena fuera la idea si alguno de esos diarios tuviera la idea de analizar la tal obra y la juzgara por medio de la publicidad, ó la publicaran para que recibieran la crítica razonada del público a quien esa prensa está obligada a servir con todos los mayores conocimientos.

Hemos recibido de San Pablo (Brasil) "L'Avenir", el cual, apesar de las persecuciones y brutales castigos impuestos por la inquisitorial policia brasilera a sus redactores y a otros muchos anarquistas, ha vuelto a reaparecer con más bríos.

Buena suerte a estos intrépidos compañeros de lucha.

De Barcelona, hemos recibido *El Porvenir Social*, con una lámina simbolizando la Ciencia la Industria y la Agricultura, dando posesión del mundo al trabajo. Su dirección: Princesa número 35, entresuelo.

En breve aparecerá en Buenos Aires un nuevo periódico comunista-anárquico, titulado *El Desheredado*.

Le enviamos nuestro fraternal saludo, deseándole larga vida y felicidad. Su dirección es San Locascio, Venezuela 3343.

Hemos recibido el número 2 del periódico comunista anárquico *La Libre Iniciativa* que se publica en el Rosario de Santa Fé, República Argentina—C. Gino—Casilla de Correo 253.

Saludamos este nuevo compañero de lucha. Que sea larga su existencia por el bien de la propaganda.

**Notice**

London if you tend three number of "Freedom and zarme athers thant are pubirhed.

Hemos recibido un nuevo batallador de las ideas anárquicas titulado *Die Bukunt*.

Ve la luz en Viena y su dirección es Stottenfeld.

Lo saludamos cordialmente.

**Lista de Suscripción**

**PARA EL NÚMERO 23**

Un anónimo, \$ 0.50; Un sepulturero de burgueses, 0.20; Un herrero de Puerto Real, 0.20; Una hormiguita anarquista, 0.20; Un amigo de la causa, 0.20; La expropiación, 0.20; Uno que busca el bien de todos, 0.50; Luis Blanco, 0.20; Reclus, 0.50; Ateo, 0.20, N. N., 0.10; Acrata, 0.10; Un admirador de Bertino; 0.20; Uno que desea trabajar según sus fuerzas, 0.50; Uno que desea consumir según sus necesidades, 0.50; La unión hace la fuerza, 0.20; La fuerza obligará a la burguesia a no ser ladrones, 0.20. Un pájaro que vuela alto, 0.20; un anarquista hasta los huesos, 0.20; S. D., 0.30; Uno que se está convirtiendo, 0.50; Papa Lagrata, 0.50; Pi Margall, 0.30; A. B. R., 1.00; Un pintor espiritista, 0.10; Un perseguidor de burguesas, 0.10; Renán 0.10; Uno más, 0.20; P. el cigarrero, 0.10; El Empecinado, 0.20; Merlino, 0.50; S. B., 0.50; Reunión de carpinteros, 0.20; O. Maestri- ni, 0.20; Cafiero, 0.04; Rio Marino, 0.50; Un vangeh- lista, 0.40; Curas, 0.20. De Buenos Aires: Un noy, papel 0.40, oro 0.12; Un excéntrico 0.50; Un cajero cansado, 0.20; Un ciudadano universal, 0.20; Uno que repugna la maldad, 0.20; Un defensor comunista, 0.10; Un defensor de la causa, 0.10; Valentín el anarquista, 0.04; Un drama extraño, 0.50.—Total recolectado, \$ 12.50.

**GASTOS**

Por imprimir 1.000 ejemplares del núm. 23 \$ 12.00  
Correspondencia del número anterior . . . 2.50  
Déficit del mismo . . . 7.34  
\$ 21.84  
Recolectado: total . . . \$ 12.50  
Déficit para el siguiente número . . . \$ 9.34

**LISTA NUM. 24**

Me gusta el bienestar de toda la humanidad, \$0.04; Emilio Castelar, 0.20; Un cualquiera, 0.10; Ojo, 0.50; Vidal, 0.50; Luz el tenebre, 0.20; Varios obreros, 0.30; De la Sociedad de carpinteros, 0.66; el Obispo Soler, 0.50; A. Vaticano, 0.50; B. C., 0.50; Entre varios, 0.60; el de siempre, 0.50; I. D. Lasma, 0.50; Gilé, 0.40; Nitro-glicerina y ácido sulfúrico, 1.00; Un albañil destructor de los males sociales, 0.20; B. S., 0.50; El hombre que trabaja tiene derecho de vivir, treinta centavos argentinos 9 cents. uruguayo; J. San Martín, 0.50; De los Herreros, 0.24; El secretario de Cafiero, 0.08; Uno de la reunion de zapateros, 0.50; Uno que no quiere hacer saber su nombre, veinte centavos papel argentino, 0.06 oro uruguayo; Un cuerno, 1.00; Otro, 1.00; Dos cuernos, 2.00; Uningat, 1.00; Otro más, 0.50; Otro menos, 0.50; Leopoldo, 0.20; Otro cuerno, 0.50; Hay que darle en los cuernos, 0.50; y hay que darle duro, 0.40; Espartaco, 0.50; Un carpintero loco, 0.10; Máscara de bronce, 0.50; Uno que de cuero de burgueses quiere hacer zapatos, 0.20; Entre villas, 1.00; El diablo con cuernos, 0.50; Una bomba al papa, 0.20; Uno echando chispas, 0.20; Ni Dios ni patron, 0.50; Un flaco, 0.30; Un revolucionario contra el capital individual, 0.20; A. F. 0.30; Uno que va quedando tuerto por la burguesia, 0.20; Un atorrante, 0.10; Ceguas de Espartaco, 0.50; Fiera mosca, 0.50; y mosca fiera, 0.50; De Rivera en Sellos: un macaco, 0.50; Una navaja bien afilada, 0.50; Uno que se olvidó su nombre, 0.10; Un ciudadano universal, 0.20; Uno que repugna la maldad, 0.20; Un defensor comunista, 0.08; Un defensor de la causa, 0.10; Rio Sena, 0.20; Una hormiguita anarquista, 0.20; Mala racha, 0.10; Un champion, 0.10; Marcus, 0.20; Pi Margall, 0.30; El empecinado, 0.10; Para hacer caminar los burros no hay como los palos, 0.20; N. N., 0.30; Un pájaro que vuela alto, 0.10; Uno que se está convirtiendo, 0.50; Un amigo de la causa, 0.20; Reclus, 0.40; Uno que quiere el bien de todos, 0.50; Un obrero, 0.10; La expropiación, 0.10; Blanco, 0.20; Un herrero de Puerto Real, 0.20; Un anónimo, 0.30; Resurrección de papas fritas 0.20; Uno que desea casarse con una francesa, 0.10; Rion Icotadalla, 0.10; Salmi mentador de papas fritas, 0.20; El rincón de las gallinas, 0.10; Raul, 0.50; Acrata, 0.10; Un emperador universal, 0.20; Ateos, 0.20; Un admirador de Bertina, 0.20; Uno más, 0.20; Renán, 0.10; Taffec, 0.20; Merlino, 0.50; Uno que falta apuntarse, 0.20.

Recaudado por Mogla, cuya lista declaró haber perdido, pero que se repetirá si hay reclamo, el nombre del que lo solicite . . . \$ 3.86  
Del Grupo los Proletarios . . . \$ 0.90  
Total recaudado . . . \$ 36.01

**GASTOS**

Por franqueo para el correo del núm. 23 . . . \$ 2.50  
Por impresion de 500 ejemplares más del núm. 23 . . . 1.50  
Por 1000 ejemplares del núm. 24 . . . \$ 12.00  
Déficit del núm. 23 . . . \$ 9.34  
Total . . . \$ 25.34  
Recaudado . . . \$ 36.01  
Quedan . . . \$ 10.67

**GRUPO LOS PROLETARIOS**

*Suscripcion voluntaria para la propaganda.*

P. A. C., 0.10; S. C. R., 0.10; Libertad, 0.20; Orsini, 0.20; Un compañero, 0.04; Punta y acha, 0.10; Un liberal, 0.10; Matutero, 0.10; Napoleon, 0.04; Lo que quiera, 0.10; Uno que es Bicecitado, 0.04; Un sacrispante, 0.10; Luis Zibechi, 0.10; El ángulo, 0.04; Ni Dios ni patron, 0.10; Abajo los gobiernos, 0.04; El de siempre, 0.50; nitro-glicerina y ácido sulfúrico, 0.20.—Total . . . \$ 2.20  
Lista anterior, . . . \$ 1.20

ó sea \$ 3.40 que deducidos 90 cents. quedan. . . \$ 2.50

MONTEVIDEO — Tipografía y librería calle de Cámaras 147.